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în context internaţional
Programul TEMPUS este cel mai semni-

ficativ program al Comisiei Europene care
contribuie la susţinerea şi modernizarea 
sistemului de învăţământ superior din 
Republica Moldova, care se numără prin-
tre cele 29 de ţări beneficiare din afara UE
– Balcanii de Vest, Europa de Est, Asia Cen-
trală, Africa de Nord şi Orientul Apropiat. 

Lansat în 1990 în vederea sprijinirii moder-
nizării învăţământului superior şi încurajării 
mobilităţii universitare în spaţiul UE şi statele 
partenere, TEMPUS şi-a marcat de curând cea 
de-a 20-a aniversare. RM participă în Progra-
mul TEMPUS de 17 ani.

Implementarea în 1993 a Programului 
TEMPUS în RM s-a datorat exclusiv iniţiativei 
UTM şi personal rectorului Ion Bostan, care a 
făcut un adevărat lobby pe lângă autorităţile 
de atunci, oferind şi un local pentru Oficiul 
Naţional TEMPUS în incinta UTM. Din 31 de-
cembrie 1993 Oficiul Naţional TEMPUS este 
condus de dl Valentin Arion, prof. univ., dr. 
hab., şef catedră la UTM.

De-a lungul anilor, TEMPUS contribuie la 
consolidarea capacităţilor instituţiilor de în-
văţământ superior de a coopera pe plan inter-
naţional, susţine mobilitatea pentru studenţi, 
profesori, manageri ai învăţământului, cerce-
tători, reprezentanţi ai întreprinderilor, per-
fecţionarea continuă a cadrelor şi promovarea 
diversităţilor culturale, respectului reciproc şi 
toleranţei între popoare. Proiectele TEMPUS 
au servit drept remediu favorabil la pregătirea 
către aderarea RM la Procesul Bologna. 

Actualmente Programul TEMPUS se află la 
aşa-numita „fază a patra”. TEMPUS-IV deschide 
noi oportunităţi de integrare a învăţământului 
superior din RM în spaţiul european universi-
tar prin accentuarea rolului cooperării regio-
nale interuniversitare. 

Totodată, Programul TEMPUS constituie 
o sursă importantă de finanţare a proiectelor 
comune între instituţiile de învăţământ supe-
rior din Uniunea Europeană şi ţările-partenere, 
inclusiv pentru dotarea universităţilor cu echi-
pament modern, pentru dezvoltarea partene-
riatelor universitare durabile care au condus şi 
la extinderea relaţiilor de colaborare pe planul 
cercetărilor ştiinţifice.  Până în prezent RM a 
beneficiat de peste 60 de proiecte universita-
re, finanţate de UE cu cca 13 mil. euro. 

Oficiul TEMPUS la UTM

UTM în programe internaţionale
Universitatea Tehnică contribuie acum la formarea Spaţiului Universitar 

Unic European, după cum prevede Procesul Bologna, la care UTM este par-
te. Criteriile de performanţă academică recunoscute pe plan mondial, mo-
bilitatea studenţilor şi profesorilor, recunoaşterea diplomelor pe plan euro-
pean – toate aceste obiective pot fi atinse şi prin cooperarea internaţională, 
prin participarea la diverse programe educaţionale şi ştiinţifice comune în-
tre UTM şi universităţi din diferite ţări ale lumii.

O asemenea cooperare internaţională se realizează permanent la UTM 
– la nivel de rectorat, facultăţi, catedre. În ce mod anume?

• Stabilirea unor parteneriate între UTM şi universităţi din Europa, SUA, 
Canada;

• Participarea la manifestări academice şi ştiinţifice internaţionale;
• Implicarea în programe/proiecte internaţionale, cum ar fi SCOPES,

CRDF/MRDA, Erasmus Mundus, Fereastră de Cooperare Externă, programe 
francofone AUF, TEMPUS etc.

Dragi elevi-absolvenţi! La UTM aveţi cele mai bune şanse de a găsi o 
calitate universitară cu adevărat europeană şi de a stabili relaţii directe 

cu universităţi din Europa. Veniţi la UTM cu toată încrederea!

CIRUISEF este 
o Reţea a Agenţiei 
Universitare Franco-
fone, organizată în 
1988, care reuneş-
te responsabili din 
diverse universităţi 
francofone ale lumii 
şi acordă o atenţie 
deosebită reformei 
învăţământului uni-
versitar prin prisma 
Procesului Bologna. 
Sub egida acestui 
for  a fost organizată 

Conferinţa Masterate Ştiinţifice în Franco-
fonie, la care delegaţia RM a prezentat două 
referate: Jorj Ciumac – Développement d’étu-
des de master dans les universités de Moldavie; 
Petru Todos – Algorithme pour l’élaboration du 
Cadre des qualifications pour les domaines de
formation d’ingénieur, 
la care s-au făcut mul-
tiple trimiteri. Par-
ticipanţii au salutat 
specificul instruirii la
UTM: Licenţă – 4 ani, 
Masterat – 1,5 ani. 

Gazda  conferin-
ţei a fost Universita-
tea Sidi Mohamed ben 
Abdellah din or. Fes. 
Au participat repre-

zentanţi ai 78 instituţii din 25 de ţări. În final
a fost adoptată aşa-zisa Cartă a Masteratelor 
Ştiinţe şi Tehnologii în Francofonie.

S-a mentionat că implementarea Mastera-
tului este un avantaj pentru sistemul univer-
sitar, o şansă sigură de afirmare pentru orice
universitate. Prin instruirea la Masterat se ur-
măreşte obiectivul de profesionalizare. Nu e 
vorba de transformarea universităţilor în şcoli 
profesionale, ci de oportunitatea de a le trans-
mite studenţilor o paletă largă de cunoştinţe 
şi competenţe, adecvate evoluţiei în ştiinţă şi 
economie. 

Universităţile se vor putea adapta la cir-
cumstanţele dinamice ale pieţei muncii prin 
organizarea unor parteneriate de lansare a 
masteratelor comune – universităţi locale şi 
din străinătate – Joint Masters Programmes, 
aceste masterate constituind o importantă 
axă de colaborare a universităţilor pe plan in-
ternaţional.

Masterate în Francofonie
a inaugurat la UTM 

Centrul Numeric 
Francofon

În octombrie 2009 la UTM (blocul de studii 
nr. 2) a fost înfiinţat Centrul Numeric Franco-
fon. Ideea şi materializarea acesteia aparţine 
Agenţiei Universitare a Francofoniei (AUF), 
care se implică activ în promovarea refor-
melor educaţionale în RM şi asigurarea unor 
condiţii de studiu şi cercetare de calitate prin 
utilizarea tehnologiilor informaţionale.

În cadrul acestui Centru, care reprezintă 
una din filialele AUF la Chişinău, studenţilor, 
cercetătorilor şi profesorilor vorbitori de lim-
ba franceză li se oferă vaste oportunităţi de 
instruire şi dezvoltare: efectuarea studiilor 
universitare şi profesionale la distanţă; consul-
tarea resurselor ştiinţifice electronice; naviga-
rea bazelor de date internaţionale şi consulta-
rea articolelor ştiinţifice; acces la Internet prin
utilizarea soft-urilor libere; organizarea eveni-
mentelor ştiinţifice prin videoconferinţe.

Fiind operator direct al Francofoniei, AUF 
contribuie la cooperarea şi solidaritatea între 
instituţiile universitare francofone, este pre-
zentă în 85 de ţări şi cuprinde 710 instituţii-
membre. Republica Moldova este reprezenta-
tă în AUF de către UTM, USM, USMF „N. Teste-
miţanu”, Universitatea Agrară, UP „I. Creangă” 
din Chişinău şi US „A. Russo” din Bălţi.

Pe 11-12 martie 2010, la Budapesta 
şi Viena, miniştrii educaţiei din 47 

de ţări au celebrat 10 ani de cooperare în cadrul Pro-
cesului Bologna şi lansarea   oficială a Spaţiului Euro-

pean al Învăţământului Superior.

Un deceniu de cooperare 

pro Bologna

Republica Moldova a aderat la Procesul 
Bologna în mai 2005, la Bergen, în cadrul 
conferinţei miniştrilor europeni responsa-
bili de învăţământul superior, tot atunci la 
Proces aderând şi Armenia, Azerbaidjan, 
Georgia, Ucraina.

UTM, care este parte la Procesul Bolog-
na, se raliază la standardele şi liniile direc-
toare pentru asigurarea calităţii în Spaţiul 
European al Învăţământului Superior, orga-
nizând studiile în trei cicluri – Licenţă-Mas-
terat-Doctorat, sporind calitatea studiilor, 
intensificând cooperarea internaţională şi
facilitând mobilitatea academică.

Noţiunea Procesul Bologna, adeseori 
amintită în contextul reformelor din învăţă-
mântul superior, inclusiv la UTM, înseamnă 
a face acest învăţământ mai compatibil în 
ţările europene. Aceasta decurge ca o ne-
cesitate imperioasă din integrarea econo-
mică a ţărilor europene, astfel ca diplomele 
tinerilor specialişti să poată avea aceeaşi 

valabilitate indiferent de ţara în care au fost 
obţinute (RM, România, Franţa, Germania, 
Italia, Spania etc.). Tocmai de aceea Procesul 
Bologna a prevăzut ca până în 2010 să fie 
creat un Spaţiu European al Învăţământului 
Superior. 

La UTM se aplică un şir de reforme struc-
turale, care ridică în continuare calitatea în-
văţământului superior ingineresc prin mo-
bilitatea studenţilor şi cadrelor didactice, 
învăţământul la distanţă, conexiunea dintre 
universitate şi mediul profesional, formarea 
continuă a cadrelor, asigurând diplomelor o 
compatibilitate adecvată celor ale universi-
tăţilor tehnice din ţările europene, astfel că 
acum universitatea noastră este cunoscută 
şi pe plan european, iar schimbul de expe-
rienţă între UTM şi universităţile din SUA, 
Canada, Belgia, Franţa, Germania, Ucraina, 
România, Canada, Rusia se desfăşoară per-
manent prin diferite seminare, simpozioa-
ne, conferinţe pentru profesori şi studenţi.

Pe 20-22 mai 2010 UTM a găzduit cea 
de-a III-a ediţie a Conferinţei Internaţionale 
„Telecomunicaţii, Electronică şi Informa-
tică” (ICTEI-2010), organizată în mod tra-
diţional de cele două facultăţi de profil ale 
UTM – FRT şi FCIM. 

ICTEI-2010 a reunit peste 300 de repre-
zentanţi ai AŞM, ministerelor, universităţilor 
din ţară, ai Comisiei Europene, Consiliului 
Ştiinţific NATO, altor structuri europene 
– TERENA (Trans-European Research and 
Education Networking Association), DANTE 
(Delivery of Advanced Network Technology 
to Europe), CEENET (Central and Eastern Eu-
ropean Networking Association), NREN (Na-
tional Research and Educational Network), 
din Finlanda, Polonia, Grecia, Slovenia, Bela-
rus, Bulgaria, România, Rusia, Turcia, Ucraina 
etc., între care şi cca 100 de tineri cercetători 
– doctoranzi, masteranzi, studenţi.

Au fost prezentate peste 150 de comuni-
cări privind noile realizări şi implementări în 
domeniile: reţele şi tehnologii de telecomu-
nicaţii; lasere în telecomunicaţii şi procesarea 
informaţiei; sisteme electronice, optoelectro-
nice şi informaţionale; materiale, componen-
te şi dispozitive în electronică şi comunicaţii; 
ştiinţa informaţiei şi a calculatoarelor; tehno-
logii GRID; robotică şi procesarea imaginilor; 
tehnologii şi aplicaţii spaţiale; ingineria bio-
medicală; management şi marketing în tele-
comunicaţii; electronică şi informatică.

Punctul culminant al ICTEI-2010 l-a 
constituit inaugurarea Canalului optic Re-
publica Moldova – România, conectat la 
reţeaua academică transeuropeană GEANT, 
dedicat finalizării cu succes a unor proiec-
te internaţionale: „New RENAM-RoEduNet 
gateway based on CWDM technologies 
implementation” al NATO şi „SEE-GRID e-In-
frastructure for regional e-Science” al Comi-
siei Europene. Prin intermediul acestui Fiber 
Linc modern de comunicaţii optice institu-
ţiile ştiinţifice şi de învăţământ superior din 
RM obţin un canal performant cu o viteză 
de 10 mii MB/sec (10 GB/sec), de 30 de ori 
mai puternic decât conexiunea anterioară 
prin radiounde din Iaşi, care se realiza la o 
viteză de 4 MB/sec, ceea ce facilitează acce-
sul acestor instituţii la sistemul informaţio-
nal european şi utilizarea atât a internetului 
propriu-zis, cât şi a televiziunii şi telefoniei.


